

# 那位救了669个孩子的人走了

## “英国版辛德勒”辞世，享年106岁

被誉为“英国版辛德勒”的尼古拉斯·温顿1日辞世，享年106岁。第二次世界大战期间，温顿曾从德国纳粹手中救出669名犹太儿童。

惊闻温顿辞世，英国首相卡梅伦说：“世界痛失一位了不起的人。我们永远不会忘记尼古拉斯·温顿爵士拯救如此多儿童逃离大屠杀的人道主义光辉。”

### 善缘一念间

温顿的家人1日说，温顿当晚于伯克郡斯劳一家医院在睡梦中平静辞世，女儿芭芭拉和两个孙辈孩子陪在身边。

温顿1909年出生于英国，祖父母是19世纪60年代移民英国的德国犹太人。温顿17岁开始在银行上班，后来成为一名股票经纪人。

由于经常赴法国、德国工作，再加上家中常有欧洲各国友人到访，温顿对当时德国迫害犹太人的情况相当了解。“一些受过(德国纳粹)迫害的人曾住在我们家中……他们告诉我们国外正在发生什么事，”温顿后来回忆道。

1938年年底，温顿打算与朋友马丁·布莱克一同出国滑雪度假。布莱克后来改主意，决定去捷克斯洛伐克首都布拉格，于是温顿与他一同来到已处在德国纳粹阴影下的布拉格。

温顿很快发现，布莱克其实是在帮助犹太人逃离捷克斯洛伐克。温顿也伸出援手，但意识到一个问题：虽然一些犹太成年人获救，然而儿童却孤立无援，只能坐以待毙。



二战期间，温顿抱着被他营救出的犹太儿童。

### 承载生命的列车

温顿下决心救出这些孩子。他住进布拉格市中心一家旅馆，在旅馆餐厅里租用一张桌子，开始接待犹太家庭以搭救儿童。这个消息一传十，十传百，成百上千名犹太家长涌到这里，争相恳求他把孩子运出国。

接下来9个月里，温顿往返于布拉格和伦敦，联络转移犹太儿童事宜。各种阻碍令他

忧心，例如运送犹太儿童的火车需要借道荷兰，但荷兰当局一开始不愿意让火车过境，以致第一列运送犹太儿童的火车不得不重新驶入德国境内。最终，温顿说服荷兰当局同意借道。

在英国，温顿与母亲奔走为这些犹太儿童筹款，还要为每名儿童联络到寄养家庭。一共669名儿童获救，意味着669个英国家庭接纳了这些孩子。

1939年9月3日，温顿与250户寄养家庭在伦敦车站苦

苦等待，却没能盼到第九列运送犹太儿童的火车抵达。这一天，恰逢英法对德宣战，温顿事后才知火车根本没能驶离布拉格。“从此以后，再也没人见过那列火车上的250名犹太儿童，”温顿曾痛心回忆，“如果早一天出发，火车就能顺利抵达。那些孩子中，再无一人有过音讯。”

### 英国版“辛德勒名单”

二战后，温顿对自己的事迹绝口不提。直到20世纪80年代，英国学者伊丽莎白·马克斯韦尔找到了一份英国版的“辛德勒名单”，上面列举着被温顿搭救的犹太儿童名单。

获救的669名犹太儿童中，大多数人的父母死在集中营里。如今，这些获救者的子孙后代已经超过6000人。

温顿1988年参加一档电视节目。当主持人询问，在场是否有当年被温顿救出的犹太儿童？结果，整整四排观众齐刷刷站起，他们如今皆是中年人。温顿那时年近八旬，顿时老泪纵横。温顿被英国女王封为爵士，获颁捷克最高荣誉勋章，还曾被提名诺贝尔和平奖。

据新华社

## 沙特王子“裸捐” 320亿美元给慈善

据新华社专电 沙特阿拉伯富豪王子阿勒瓦利德·本·塔拉勒7月1日宣布，将把个人全部资产320亿美元全部用于慈善事业。

阿勒瓦利德在沙特首都利雅得举行的记者会上说，这些钱将用于女性权利、文化、健康、灾难救助等事业，以创造一个更加包容的世界。

这些资产将由以阿勒瓦利德命名的基金会管理，在今后“多年”陆续用于慈善事业。阿勒瓦利德承诺，在他死后，他的资产仍将继续用于慈善。他称，这一慈善捐献计划不会影响他的投资事业。

阿勒瓦利德是沙特已逝国王阿卜杜拉·本·阿卜杜勒-阿齐兹的侄子。不过，他没有在沙特政府中出任职务，而是专注于商界。他是王国控股公司的老板，投资涉足广泛，在多家全球大公司持有股份。

阿勒瓦利德多年来在中东国家富豪中称雄；在《福布斯》杂志最新富豪榜上，他以226亿美元资产排名第34位。



阿勒瓦利德·本·塔拉勒



桑乐净水

阳光 | 空气 | 水

www.sangle.com

# 桑乐净水机 我家的净水机



山东桑乐太阳能有限公司 电话：(0531) 82603232